

甘肃省陇南市玉米杂交种生产现状及对策

张金明

(甘肃省陇南市种子管理总站,陇南 746000)

摘要:种子是最重要的农业科学“芯片”,种业是战略性、基础性核心产业,对于保障粮食安全、促进乡村振兴具有重要意义。对甘肃省陇南市玉米杂交种生产条件、生产现状及存在的问题与短板(包括规模小、生产成本高、投入不足等)进行了客观分析,并提出了发展对策和建议。

关键词:玉米杂交种;生产现状;问题;对策;陇南市

粮为国本,种铸基石。习近平总书记多次强调,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。我们的饭碗应该主要装中国粮^[1]。陇南市位于甘肃省最南端,常年粮食播种面积在235万hm²以上,是典型的农业地区,种业作为农业生产的基础,对全市农业农村发展有决定性作用^[2]。陇南市气候条件独特,南北方玉米种子均可生产,开展玉米杂交制种意义重大。

1 陇南市玉米杂交种生产现状

1.1 自然环境 陇南市玉米杂交种生产区域主要分布于自然条件较好的徽成盆地,地处秦岭南麓,嘉陵江上游,境内沟壑纵横,丘陵起伏,属亚热带湿润气候区向暖温带的过渡气候,光照时数1720h,年平均气温12℃,7月平均气温23.1℃,极端最高温38.3℃(徽县1974年6月17日),年降雨量450~960mm,无霜期210d左右,气候湿润,水热条件好,土地肥沃,无灌溉条件,属于典型的旱作农业,是甘肃玉米的主产区。

1.2 玉米杂交种生产历史及现状 陇南市是甘肃省较早从事玉米杂交种生产的地区之一,早在20世纪70年代就开始玉米杂交种制种,最大制种规模达到1500hm²(全省第3位),所产种子除满足本地生产外,还远销西南五省42个县市,由于种子质量好,得到客户的一致认可,曾成为市场紧俏产品。国有种子企业改制后,全市现有玉米杂交种生产企业2家(陇东南地区仅有的2家),拥有种子加工线2条,果穗烘干流水线1条,籽粒烘干设备2套。2家企业基地均在徽县境内,主要采取代制的办法为西南种子企业生产具有热带及亚热带血缘的种子,自有

品种仅3个。年生产规模在200~600hm²之间,最大生产规模是2009年的650hm²,近年受市场影响年生产规模在300hm²左右徘徊,市场占有率较低。

2 陇南市玉米杂交种生产优势分析

2.1 气候因素 陇南市属于西南玉米生态区的岭南嘉陵江上游河谷山地春、夏玉米区域,该区域处于亚热带到暖温带的过渡带,南北方种子都可以生产^[3]。根据对徽县2家企业近年生产品种的调查:2019~2020年生产双亲亲本含有50%以内热带、亚热带血缘的杂交种有13个,占生产品种的72%;观察具有热带血缘、温带血缘的品种32个,可在当地制种的24个,占观察品种的75%。一些Suwan血缘的品种在陇南市连续多年制种获得成功,充分说明陇南市徽成盆地可以生产热带血缘不太重的西南品种,而这些品种在甘肃河西地区及新疆等地就不能生产。正因为如此,甘肃省在“十三五”期间,投资800多万元对徽县基地基础设施进行了改善,建设玉米种子生产基地,使甘肃省成为南北方玉米杂交种都能生产的省份。

2.2 地理因素 陇南市的玉米杂交种生产主要分布在徽成盆地的徽县、成县和两当县,地形以丘陵盆地为主,沟壑纵横,植被覆盖率高,自然屏障多,隔离条件好,土地肥沃,需改种面积少,隔离成本相对较低且安全。耕作制度两年三熟,小麦—大豆—玉米轮作,玉米生产连作现象少,有利于减少病虫草害的发生。

2.3 劳动力因素 总体看,徽成盆地自然条件好,人口密集,外出务工人员相对较少,劳动力资源丰富。当地老百姓传统观念强,种粮情结浓,田间管理

相对精细,舍得投资。制种产业经过40多年的发展,基地群众对生产技术掌握得比较充分,能够确保技术措施落实到位。从实际调查情况看,区域内2家生产企业都是以户为单位进行生产,制种面积最大的农户为 2.5hm^2 ,家庭有劳动力3个,能满足种子生产的需求,大部分制种户制种面积在 0.4hm^2 左右,每户有2个劳动力,不存在劳动力短缺的问题。

2.4 交通因素 宝成铁路穿越徽县东南部,在嘉陵镇设有徽县站。成州机场毗邻徽县泥阳镇,距徽县县城仅30min车程。十(堰)天(水)高速途经徽县5乡镇19个行政村,全长24km。两(当)徽(县)高速在徽县境内长度20.88km,打通了陇南通往汉中、宝鸡的通道。全县形成了以高速为躯干,以316国道、江武路、成两路、谈虞路、徽白路、剡麻路、高太路、永柳路、伏泥路为骨架,乡镇公路为补充的公路交通网。

3 陇南市玉米杂交种生产短板及存在问题

3.1 基地面积萎缩较为严重 陇南市目前仅徽县还在进行玉米杂交种生产,其他县近10年来已不从事制种产业。从基地规模看,21世纪初生产规模 $60\sim100\text{hm}^2$ 的玉米制种专业村在徽县境内有8~10个,现在仅存1~2个。基地面积萎缩的原因,一是受其他产业的影响,比较效益下滑;二是自然灾害多发,野猪为害猖獗;三是受粮食市场和种子市场双重影响,企业发展停滞不前,生产积极性不高。

3.2 企业开拓进取意识不强 从2家种子生产企业的实际情况来看,主要是走“替人做嫁衣”代制生产的路子。就陇南市场而言,自有品种仅1个,联合审定或者引进的品种6个,在销售市场中的份额不足1/10,更不要说偌大的西南市场了。代制有风险,且容易被牵着牛鼻子走,抵御市场风险的能力差,生产规模容易波动。

3.3 生产成本较高 一方面,由于地形原因,造成种子生产过程中机械化设备使用率低;另一方面,由于热带血缘种子的自身原因,制种产量普遍不高,一般在 $3000\text{kg}/\text{hm}^2$ 左右,种子产值农户结算一般维持在收入1800元/ 667m^2 左右,产值较河西地区和新疆等地较低,但具体到种子成本价格上要比这些地区高,且劳动力投入较大。

3.4 科技投入不足 种子企业无论是在科研投入

方面,还是设备投入方面都严重不足。据调查,2家企业近5年来品种研发和设备(包括基地)投入,年均不足10万元,大部分加工设备还是21世纪初的产品,种子检测设备也严重老化落伍,明显不适应新时期种子产业化发展的需求。企业专业人才匮乏,没有自己的科研团队,守着好资源开发不出好产品。

3.5 项目争取困难 甘肃省是全国制种大省,河西地区是全国的主产区,从战略意义上讲,陇南市的制种对全省玉米制种产业是个补充,但由于规模不大,在全省所占的份额小,加之企业竞争力不强,向上争取项目的难度较大。近几年,全市制种产业没有争取到省、部级支撑项目,当地财政困难,投入严重滞后,产业发展后劲不足。

4 陇南市玉米杂交种生产发展对策

农以种为先,种子是国家粮食安全的命脉,种业位于农业产业链的最前端,已经上升为国家战略性、基础性产业。建立区域性良繁基地,保障良种有效供应和农业发展的战略资源不枯竭,是弥补农业资源禀赋不足的重要手段^[4]。陇南市应抓住这次契机,科学分析当地玉米杂交种生产的优势和存在的问题,因地制宜,突出特色,探索适合自己的良种基地建设之路。

4.1 抢抓机遇做好玉米杂交种产业规划工作

“十四五”期间,甘肃省将立足现有制种产业优势,抢抓国家把甘肃列在全国三大种业基地的机遇,加大具有自主知识产权的优良新品种选育培育,围绕打造国家级种业基地目标,配套高标准农田建设项目,优先建设一批规模化、机械化、标准化的玉米、马铃薯、瓜果花卉、道地药材良种繁育基地和现代种业产业园^[5],这也为陇南种子产业的发展提供了空间。但就目前情况看,全市种子产业上,“十四五”规划仅就推进现代种业发展提到了“加强种业生产基地建设”。徽县把种子产业纳入其中,提出了建设育种产业的发展目标,论证储备了一些项目,其他县特别是成县、两当县仍未将种子产业纳入产业发展规划。建议制订规划,以徽县为重点,辐射成县的店村、红川、抛沙、陈院、小川,两当县的显龙、鱼池等乡镇,构建陇南种子产业大发展圈,争取到“十四五”末全市玉米制种产业发展规模达到 1500hm^2 左右,徽县早日认定省级区域良种繁育基地,并争取部级区域性良种繁育

基地认证。

4.2 推动陇南市种子企业的提升重组 陇南市种子企业总体上看属于小规模企业,竞争力弱,向外扩张能力不强。陇南市种子产业要发展,必须对现有的企业进行改制重组,合并一些小型企业,注入资金,激发活力,改单打独斗为组团、抱团发展,全力打造本地区玉米杂交种公用品牌。产品首先要占有本地市场,然后向外扩张,在生产上做好市场定位,扬长避短,把自身的区域优势和资源优势用好。

4.3 努力解决品种“卡脖子”问题 陇南市玉米杂交种生产要从单纯的代制中走出来,必须加大品种的研发,选育自己的品种,企业不仅要在陇南说了算,还要在西南市场上占有一席之地。一是企业要组建自己的科研团队,引进高端人才,加快新品种的研发,让品种占领市场;二是农业科研、种业部门要抓住第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的机遇,做好“寻宝”工作,充分挖掘地方资源和品种,丰富种源材料,加快选育步伐,选育地方特色明显的品种;三是要加大资金投入,政府每年拿出专项资金,支持种子引、育、繁、推,企业通过品种权买断和与科研院校联合开发等方式,加快品种选育和审定进程。

4.4 加快种子设备的更新换代和生产投入 要通过争取项目和企业自身投入,改进生产、加工和种子检测设备,加大对制种基地和制种户的投入,减少劳动力投入量,加快现代化进程,提高种子质量,用品种和质量说话,赢得市场,赢得竞争。

4.5 做好种子生产风险规避工作 种子生产是市场行为,进入市场就会有风险,特别是做代制企业,这方面的风险更大。为此建议企业一是要选择好合作伙伴,一定要知根知底,特别是企业的信誉度和资金实力情况。二是要摸清品种的特征特性及抗性情况。对生产的品种,企业一定要掌握品种的习性、生物学指标和制种播差期、抗病性情况,制定适宜当地的技术方案,且不可盲目生产,以免造成损失。三是全面实施玉米制种农业保险。2018年国家财政部、农业农村部、银监会印发了《关于将三大粮食作物制种纳入中央财政农业保险保险费补贴目录有关事项的通知》(财金[2018]91号),明确将水稻、玉米、小麦制种纳入财政农业保险保险费补贴目录,因此生产企业要抓住政策红利,将制种田全部投保,减少

灾害对制种收入的影响。四是要做好亲本材料繁殖及适应性驯化工作。代制的西南品种,亲本材料大多有热带、亚热带玉米种质、地方种质,建议生产企业在品种选择好以后,亲本材料最好在制种地繁殖,使亲本自交系在繁殖过程中逐渐适应当地的生态条件。含热带种质资源比例较高的自交系,一般第1年表现出明显的不适应性,连续3年后生长恢复正常。这是因为植物在长期进化过程中遇到气候、土壤等环境变化,会自动调整自己的行为,启动不同的基因或因表观遗传变化产生不同的生理生化代谢系统,以适应环境的变化。

4.6 做好玉米新品种区域试验和展示评价 科研育种、种子管理、农技推广等单位和生产企业、经销企业加强联系协作,开展联合攻关,加快形成具有自主知识产权的核心技术。市、县(区)种子管理部门充分发挥职能作用,每年引进玉米新优品种开展区域试验、展示示范,收获前组织育种单位、生产企业、种植大户(合作社)开展现场观摩、测产评价,筛选出最适合当地的品种,向种子生产企业及广大种植户推介。

参考文献

- [1] 石羚.“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”(人民论坛).人民日报,(2020-12-04)(04)
- [2] 刘天同,刘五存.天水市“十四五”种业发展规划展望.中国种业,2021(6):34-37
- [3] 陈泽辉,王安贵,祝云芳.西南玉米品种生态区.北京:中国农业出版社,2020
- [4] 黄新闻,徐加利,尹承华.推进县级区域性良种繁育基地建设的探讨.中国种业,2020(12):41-43
- [5] 甘肃省人民政府办公厅.关于印发《甘肃省农作物种业发展规划(2014-2020年)》的通知.(2014-05-30)[2021-06-16].http://www.gansu.gov.cn/art/2014/5/30/art_3723_179773.html

(收稿日期:2021-06-16)

征订启事

《河北果树》是河北省果树学会主办的果树专业技术期刊。国内外公开发行,季刊,每季首月15日出版,国际标准大16开64页,定价5.00元,全年4期共20.00元。邮发代号18-247。全年都可随时直接汇款至编辑部订阅,免费邮寄。编辑部尚有2004-2021年期刊可邮购。地址:(066600)河北省昌黎果树研究所《河北果树》编辑部;电话:0335-2987632(兼传真);QQ:2567147533;E-mail:hbgsbjb@sohu.com,2567147533@qq.com。